
Тема: Уголовное право. Уголовная ответственность. Особенности уголовной ответственности 

несовершеннолетних. Обстоятельства, исключающие уголовную ответственность. 
Цели урока: способствовать формированию понятий преступления, наказания, вины и 

ответственности, представлений о механизмах их возникновения, понимания роли в определении 

наказания; сформировать общие представления об ответственности за преступные действия 

(рассмотрение статей 105, 126, 158, 161, 162, 166, 188 УК РФ).     

Развивать умение работать с источником, работать самостоятельно.                                       

Воспитывать уважение к ценности жизни человека 

Задачи урока: 
 сформировать у учащихся представление о личной ответственности за свои поступки; 

 сформировать у учащихся уважение к закону, к соблюдению прав и свобод других людей; 

Тип урока: комбинированный 
Методы: урок с элементами проблемного изложения, самостоятельная работа с текстом УК РФ, 

работа с таблицей, объяснение учителя, дискуссия, решение юридических задач. 

Материалы и оборудование: Конституция РФ, Уголовный Кодекс РФ, раздаточный материал, 

презентация, юридический практикум. 

Ход урока. 

1. Организация начала урока 
Проверка наличия учащихся в классе и готовность их к уроку. 

1.1 Сообщение темы и целей урока (с использованием частично-проблемного изложения) 

Послушайте внимательно проблемную задачу и скажите о чём она: 

Иванов, находясь в нетрезвом состоянии, решил испробовать имевшееся у него ружье. На улице 

перед своим домом он сделал два выстрела в сторону приусадебного участка. Одним из выстрелов он 

смертельно ранил проходившего невдалеке соседского мальчика. Тот возвращался из школы не по 

центральной улице, а по тропинке, идущей сзади домов. 

? К какой отрасли права относится данное преступление? – УГОЛОВНОЕ ПРАВО 

– это тема нашего урока. 

- Сообщение целей урока. 

2. Изучение нового материала         

2.1 Основные понятия урока. 

? Что такое уголовное право? 
Уголовное право, отрасль права, нормы которой определяют, какие деяния признаются 

общественно опасными (преступлениями), меры наказания за их совершение и условия назначения 

наказания. 

Источники уголовного права: 
1. Конституция Российской Федерации 

2. Уголовный кодекс Российской Федерации 

3. Нормы международного права и международные договоры, ратифицированные Российской 

Федерацией. 

Группа 2: Каковы основные принципы Уголовного кодекса и в чём их  суть? 

Принципы уголовного процесса: 

 законность — преступность деяния, его наказуемость и иные уголовно-правовые 

последствия определяются только Уголовным кодексом РФ. 

 публичность — заключается в создании обстановки неотвратимости наказания за 

совершенное преступление и привлечении к уголовной ответственности виновных, это 

уголовное преследование со стороны прокурора, дознавателя и следователя, которое 

осуществляется от имени государства по делам публичного и частно-публичного обвинения. 

 равенство граждан перед законом и судом — лица, совершившие преступления, равны 

перед законом и подлежат уголовной ответственности независимо от пола, расы, 

национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места 

жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным 

объединениям, а также других обстоятельств; 

 принцип ответственности — лицо подлежит уголовной ответственности только за те 

общественно опасные действия (бездействие) и наступившие общественно опасные 

последствия, в отношении которых установлена его вина; 



 принцип справедливости — наказание и иные меры уголовно-правового воздействия 

должны соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, 

обстоятельствам его совершения и личности виновного. Никто не может нести уголовную 

ответственность дважды за одно и то же преступление. 

 принцип гуманизма — наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые 

к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических 

страданий или унижение человеческого достоинства; 

 принцип гласности суда, в соответствии с которым суд рассматривает дело в открытом для 

публики судебном заседании.; 

 презумпция невиновности; один из важнейших принципов уголовного процесса —

 презумпция невиновности. Его формулировка содержится в ч.1 ст.49 Конституции 

РФ: “Каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его 

виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и 

установлена вступившим в законную силу приговором суда”. Данный принцип 

провозглашен в ст.11 Всеобщей декларации прав человека, которая принята Генеральной 

Ассамблеей ООН, а также в ст.14 Международного пакта о гражданских и политических 

правах. 

 обеспечение обвиняемому права на защиту, которое он может осуществлять лично либо с 

помощью защитника и (или) законного представителя. 

 принцип состязательности суда – наличие прокурора и адвоката; 

 национальный язык судопроизводства. 

Обстоятельства, исключающие преступность деяния: 

 необходимая оборона; 

 причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление; 

 крайняя необходимость; 

 физическое или психическое принуждение; 

 обоснованный риск; 

 исполнение приказа или распоряжения. 

2.2 Классификация преступлений  Статья 15 УК РФ 

Категория преступлений Примеры Срок 

наказания 

Преступления небольшой тяжести клевета, оскорбление. До 2 х лет 

Преступления средней тяжести неправомерное завладение автомобилем 

без цели хищения 

От 2 х до 5 

лет 

Тяжкие преступления кража в крупном размере, злостное 

хулиганство, хищение предметов, 

имеющих особую научную, 

художественную или культурную 

ценность 

До 10 лет 

Особо тяжкие преступления умышленное убийство, организация 

преступного сообщества, 

государственная измена 

Свыше 10 

лет и более 

строгое 

наказание 

2.3. Наказание, цели наказания. 

Для чего существует наказание, каковы его цели? 
   1. Восстановление социальной справедливости. Реализуя эту цель, наказание должно обеспечить 

и возможность возмещения причиненного вреда и в возможных пределах — предусматривается 

соразмерность лишения или ограничения прав и свобод осужденного страданиям потерпевшего. 

2. Специальная превенция. Целью наказания является исправление осужденного, воспитание 

его как непреступника, т. е. лица, не совершающего преступления хотя бы из страха наказания. 

3. Общая превенция, т. е. предупреждение совершения преступлений иными лицами. 

4. Кара возмездия. Суть любого наказания заключается в ограничении или лишении прав, т. е. 

изменении привычных условий существования в сторону ужесточения. 



Виды наказаний: Статья 44 УК РФ (с 17-18) – штраф, лишение права занимать определённые 

должности, обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, 

ограничение свободы, арест, лишение свободы, пожизненное лишение свободы, смертная казнь. 

Обстоятельства, смягчающие наказание. 

Уголовный закон содержит лишь примерный перечень смягчающих обстоятельств, поскольку при 

назначении наказания суд может признать смягчающими ответственность обстоятельства, не 

указанные в законе. 

1. Совершение впервые преступления небольшой тяжести вследствие случайного стечения 

обстоятельств. 

2. Несовершеннолетие виновного. 

3. Беременность . 

4. Наличие у виновного малолетних детей. 

5. Совершение преступления в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств либо по 

мотиву сострадания. 

Эти факторы могут быть самыми различными: тяжелое заболевание виновного или его близких, 

тяжелое материальное положение (если оно только не вызвано злоупотреблением алкоголем), не-

благоприятные жилищные условия, конфликтная ситуация в семье, на работе, разрыв с любимой 

девушкой, увольнение с работы, исключение из вуза и т. п. 

6. Совершение преступления в результате физического или психического (угроза) принуждения 

либо в силу материальной, служебной или иной зависимости. 

Обстоятельства, отягчающие ответственность. 

1. Неоднократность преступлений, рецидив преступлений. 

2. Наступление тяжких последствий в результате совершенного преступления. 

2.4 Уголовная ответственность несовершеннолетних 
Уголовная ответственность начинается с 16 лет, но за некоторые преступления уголовная 

ответственность начинается с 14 лет (статья 20 УК РФ) за следующие виды преступлений: 

- убийство; 

- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью; 

- умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью; - похищение человека; 

- изнасилование; 

- насильственные действия сексуального характера; 

- кража; 

- грабеж; 

- разбой; 

- вымогательство; 

- неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения; 

- умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах; 

- террористический акт; 

- захват заложника; 

- заведомо ложное сообщение об акте терроризма; 

- хулиганство при отягчающих обстоятельствах; 

- вандализм; 

- хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств; 

- хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ; 

- приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения. 

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются: 

- штраф; 

- лишение права заниматься определенной деятельностью; 

- обязательные работы; 

- исправительные работы; 

- ограничение свободы; 

- лишение свободы на определенный срок. 

3. Закрепление полученных знаний 

3.1 Работа с юридическим практикумом 
Решение юридических задач с. 181, 182, 183         



3.2  Составить план развёрнутого ответа на вопрос «Уголовное право» 

4. Рефлексия 
Что нового узнали? 

Остались ли вопросы? 

Интересна ли тема для вас? 

5. Домашнее задание. 
Выписать из Уголовного Кодекса обстоятельства, смягчающие  наказание ( статья 61УК РФ)  и 

обстоятельства отягчающие наказание (статья 63 УК РФ) 

 


